

二〇一〇客家文化尋蹤兩岸大學生夏令營深度報導

文/林乃絹

午後的廣州中山大學人聲鼎沸，紫荊園前多了幾張台灣面孔，兩岸專家學者熱絡寒暄，二〇一〇年八月十二日，第七屆客家文化尋蹤兩岸大學生夏令營正式揭開序幕。



圖/台灣交通大學師生一起參與第七屆客家文化尋蹤兩岸大學生夏令營。(照片提供/賴合新)

「廣西行程的安排十分不易！是七屆以來的突破。」廣州中山大學副校長陳春聲教授在開幕儀式中說明此趟田野地點的研究價值，同時重申本屆夏令營的獨特。在「客家文化漫談」的專題演講中，更深入介紹客家聚落的遷徙歷史，學術的探討總能巧妙地將兩岸之間的複雜矛盾消弭在客家族群的意識中。

在「客家文化漫談」的專題演講中，更深入介紹客家聚落的遷徙歷史，學術的探討總能巧妙地將兩岸之間的複雜矛盾消弭在客家族群的意識中。



圖/客家文化尋蹤兩岸大學生夏令營參觀廣州中山紀念堂。(照片提供/賴合新)

交通大學族群文化研究所的陳璐誼這麼說：「他的建築物還滿特別的，是目前廣州現存最完好、最具氣勢，也最富有民族特色的古建築，在台灣好像看不到這種建築的博物館」。

接下來的市區遊覽參觀中山紀念堂，當代總是無法解釋歷史的曲折，宣稱不同主權的國家擁有相同的民族英雄，孫中山或許不會存在如此困擾，如果重新檢視歷史，那段革命的血淚史究竟為誰而起？孫中山又怎會料到理想走到未來依舊無法圓滿。

而廣州博物館則展現出微觀的視野，中國東南部的歷史以一種主角的姿態訴說過去的點滴，來自台灣交

暫別廣州，乘上夜行火車前往廣西，「望著一行人蔓延的線，想起『我們不也正參與了廣州人潮移動的歷史一刻』，頗稱得上另類移民遷徙。」台灣交通大學在職專班羅雯逗趣地說，首次體驗臥鋪火車的台灣學生顯得格外興奮。



圖/台灣交通大學學生在木格鎮留影。(照片提供/林乃絹)

大隊人馬在一夜安眠後，來到迢迢千里遠的貴港，一探君子峒中保留完整的廣西雲龍圍屋，塵土飛揚掩蓋不了小鎮的質樸。不遠處的木格鎮特別以「客家八音」及「採茶戲」表達對兩岸考察團的歡迎，欣賞表演的同時，聚集許多居民一探究竟，人們不了解考察團來到此地的用意，「反正台灣來的就要熱烈歡迎。」一位鄧姓老太太高興地表示。繼續到達玉林市慶豐鎮，逾百年歷史的忠恕堂還保留傳統的痕跡，高掛在樑柱上的棺材說明了「享壽」習俗。而位處土客械鬥核心區的長安總社，有著壯族和客家族群說不完的傳說，久遠的故事流傳一世紀後再次被提起，多了幾許酒釀的陳年味道。晚間的文化專題由廣西民族大學的徐杰舜教授演說「客家人與平話人」，以及唐曉濤教授的「從大藤峽瑤亂到太平天國」，為田野調查的下一站介紹先備知識。



圖/兩岸大學生在太平天國起義遺址留影。
(照片提供/林乃絹)

金田村的太平天國起義遺址就像廣西的一片聖土，今人無法再見昔日英雄的威風，卻能在這片大地上憶起中華歷史上轟轟烈烈的一頁，「原來參加太平天國的不只是客家人，還包含了壯族、瑤族，這是這次行程後才得到的收穫。」台灣交通大學在職專班羅雯說。走訪洪秀全起義指揮部三界廟以及南王紀念亭，亭下不見當年豪氣干雲的英豪，卻見農人趁著空閒走棋，方格棋盤上未見干戈也是場廝殺！曾家祠前的廣場正在曬穀，金黃色的穀穗在陽光下顯得更加耀眼，這是來自城市的孩子最簡單卻最特別的農家印象。

行程走到第五日，文化尋蹤兩岸大學生夏令營來到大藤峽，搭著遊船離開桂平，空氣裡的水氣很濃，山光水色瞬間遜色，陣雨後的天青山更青，看不清是雲是霧，清清淡淡地繚繞著山脈，讓這片青山綠水更加動人！來到大藤峽內碧灘明代營盤遺址猶如一處世外桃源，分隔了河面村和鋪頭村，住著說客語的瑤族人，「有一個阿嬤已經八十六歲，整個腰都挺不起來，但是她看起來很快樂！他們的物質需求很低，這樣應該比我們快樂得多吧！」台灣交通大學傳播與科技系賴合新這麼分享他的心得，相機的快門不曾停歇，走在烈陽下、踩在沙地上、無論來自何處的學生皆是人類學家。



圖/台灣交通大學師長與學生在大藤峽合影。

(照片提供/賴合新)

夏令營移師到博白縣，永安鎮南面堂以鑼鼓喧天的盛情迎接考察團，廣西四大祠堂之一的君愛堂以一面軒轅鏡來宣告其非同小可的地位。那林村圍城民居三座城門畫出完整的群聚形式，一步步探訪滿載歷史故事的砲台式拱門、牌坊式門樓，百年歷史就這麼演示在當代。那林的豐盛午餐也讓台灣學生印象深刻，賴合新特別提起：「多虧那林魚的功勞，原本早上不太舒服，一吃過午飯之後就生龍活虎了！」。下一站



圖/台灣交通大學學生在大平波水樓留影。(照片提供/林乃絹)

來到既中式也西化的大平波水樓，這幢建築曾是政府行政處，也曾用作學校，台灣交通大學學生對於它的有趣傳說感到新鮮：「我記得有人說裡面一次不能進太多人，因為水樓是個危

樓，所以當初大家只在外面的走廊而已。」遊覽車甫停靠漢語學宗師王力的故居，中國學生已經蓄勢待發，迫不及待想一探語言奇才的風采，台灣學生相形之下顯得丈二金剛摸不著頭緒，「中國學生莫名地崇拜王力，他的偉大可能沒貢獻到我們這邊吧！」交

通大學學生幽默地詮釋兩岸的差異！

第七屆客家文化尋蹤兩岸大學生夏令營近了尾聲，兩岸學生無不卯足全力在聯歡晚會上展現奇招，跨越幾千里，無論時空遞迭，二〇一〇年夏日最「中國」的回憶，仍歷歷在目。

